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ЛОЗІНСЬКА Т.П., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

СЕЛЕКЦІЯ ЛІЩИНИ В УКРАЇНІ 

Показана необхідність збільшення плантацій різного цільового використання: селекційного, первинного та 
державного сортовипробування, колекційного, науково-виробничого з метою масового вирощування садивного 

матеріалу ліщини в Україні. Виявлено необхідність розробки, вивчення і вдосконалення  селекційного процесу роду 

Corylus L. 

Ключові слова: ліщина, рід, селекційні програми, генотип, розмноження. 

 

Всі види ліщини належать до родини Corylaceae C. A. Agardh, роду Corylus L. Описано 

близько 20 видів, які зустрічаються в помірному поясі північної півкулі від Японії, Китаю, 

Маньчжурії через Тібет, Турцію, Європу до Північної Америки. На території України, а саме, в 

ботанічних садах та дендрологічних парках інтродуковано 11 видів ліщини, що дає можливість 

їх використання у нашій країні [1]. 

У природній флорі України зустрічається один вид – ліщина звичайна (Corylus avellana L.) 

і широко використовують лише ліщину ведмежу (C. colurna L.) і ліщину велику (C. maxima Mill.). 

Враховуючи, що останнім часом горіхівництво, в тому числі і вирощування фундука 

українськими промисловцями і любителями набуває широкого розповсюдження, то і існує 

потреба в посадковому матеріалі культури високої продуктивності і якості з адаптивними 

властивостями до регіону вирощування. Селекційні програми фундука спрямовані на виведення 

великоплідних, зимостійких форм, які можна вирощувати в Карпатах і Закарпатті [2]. 

Необхідність удосконалення генотипів зумовлена актуальністю пошуку й підбору джерел 

і донорів дефіцитних ознак для використання їх у селекції. Необхідною умовою збереження та 

збагачення біорізноманіття ліщини та фундука є їх розмноження. Залежно від мети створення 

нових насаджень, можна використовувати вегетативне розмноження або насінням. Враховуючи 

те, шо за насіннєвого розмноження сортові особливості втрачаються, то для збереження 

спадкових властивостей сортів використовується вегетативне розмноження [3]. 

Враховуючи попередні дослідження українських науковців визначено селекційне 

завдання у розмноженні фундука у країні, яке має наступні параметри: потенційна врожайність 

– 3,5 т/га; маса горіха – 3,0–3,5 г; вихід ядра – не менше 50 % від загальної маси плоду; товщина 
шкаралупи – не більше 1,0 мм; кількість плодів у суплідді – більше 4 [4, 5] 

Головними напрямами селекції фундука для вдосконалення сортименту є: підвищення 

зимостійкості форм з більш раннім переходом до зимового спокою і тривалим глибоким спокоєм 

узимку; підвищення зимостійкості генеративних бруньок і створення сортів з пізніми термінами 

цвітіння; виведення сортів зі сталим високим урожаєм великоплідних горіхів; полегшення збору 

врожаю, відокремлення оплодня від шкаралупи та вивільнення ядра без його пошкодження; 

збільшення частки ядра в масі горіха; підвищення якості ядра; підвищення певних характеристик 

плодів для переробки; поліпшення стійкості проти збудників бактеріальних і грибних хвороб та 

шкідників; створення самофертильних сортів; виведення сортів з різними строками збирання врожаю 

з одночасним цвітінням; виведення сортів, що не потребують проріджування [5]. 

Важливе завдання селекції фундука – це створення підщеп, сумісних з прищепами у 

стійкості проти збудників хвороб і шкідників коріння. Специфічним напрямом селекції є 

виведення форм з кулястими плодами, гладеньким чистим ядром без лусок пелікули.  

Представники роду успішно розмножують старими, давно перевіреними способами 

відсадками, кореневими паростками та поділом куща. Однак все частіше практикують щеплення 

фундука на ліщині деревоподібній, що робить актуальною проблему селекції підщеп [6]. 

У селекції фундука є також необхідність створення спеціальних сортів-запилювачів, які 

формували б великі сережки з великою кількістю пилку з таким набором S-генів, який не блокував 

би запилення, що дало б змогу зменшити кількість рослин-запилювачів на плантації [3]. 

На сьогодні внутрішньовидова гібридизація є найбільш результативним методом 

створення вихідного матеріалу, тому що варто звертати увагу саме на контрольовані 
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схрещування. Цей процес вимагає певних зусиль і часу, але дає можливість перекомбінуванню 

генів у гібридних організмах, а отже, ознак і властивостей материнських і батьківських особин. 

Українськими науковцями [7] розроблена і запропонована схема селекції фундука, яка 

включає наступні етапи: 1 рік – підбір пар для гібридизації і схрещування; 2 рік – вирощування 

сіянців F1 у контрольованих умовах; 3–5 роки – вирощування і оцінювання сіянців F1 у гібридному 

розсаднику; 6 рік – органолептичне оцінювання горіхів; 7 рік – комплексне оцінювання горіхів; 8 рік 

– закладання відсадків, комплексне оцінювання горіхів; 9 рік – дорощування відсадків у розсаднику, 

комплексне оцінювання горіхів; 10 рік – закладання саду первинного сортовивчення, комплексне 

оцінювання горіхів; 11–13 роки – комплексне оцінювання відібраних сіянців у саду первинного 

сортовивчення, підготовка до експертизи з метою внесення до Державного реєстру сортів рослин 

придатних для поширення в Україні; 14 рік – присвоєння назви сорту і внесення його до Реєстру, 

масове розмноження. Виявлені цінні кущі підлягають вегетативному розмноженню. Таким чином, 

фактично розпочинається збереження цього генетичного матеріалу. 

В пошуках високоякісних сажанців фундука українські дослідники створюють 

лабораторії мікроклонального розмноження рослин in vitro. За такою технологією успішно 

працюють у США, Туреччині та Ірані. Технологія мікроклонального розмноження рослин in vitro 

має дві незаперечні переваги – це швидкість отримання однорідної продукції і якість посадкового 

матеріалу. Впровадження нової технології дозволяє забезпечити якість посадкового матеріалу і 

значно скоротити витрати на виробництві культури із бруньки [8]. 

Таким чином, вдосконалення селекційних програм у фундуківництві впливає на 

розмноження видів, створення високопродуктивних і високоякісних сортів, збереження та 

збагачення біорізноманіття. 
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